



学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话

学界新著



《中国共产党百年制度史》书影。中国工人出版社供图

《中国共产党百年制度史》：彰显制度自信的精品力作

刘荣刚

习近平总书记指出：中国特色社会主义制度和国家治理体系不是从天上掉下来的，而是在中国的社会土壤中成长起来的，是经过革命、建设、改革长期实践形成的。中国特色社会主义制度和国家治理体系的发展、完善是中国共产党百年奋斗历程的重要组成部分，是人类制度文明的伟大创造，也是中共党史党建学界关注和研究的重点领域。近日，中共中央党校董春教授撰写的《中国共产党百年制度史》（以下简称《制度史》）一书出版，该书系统阐述了中国共产党成立至今的制度探索历程，全景式再现了推进制度逐渐走向成熟、定型、定型实践路径，全面总结了中国共产党带领人民建设国家制度和完善国家治理体系的辉煌成就和显著优势，彰显了中国共产党人的制度自信、制度优势和成功之道。《制度史》具有如下显著特点：

第一，将制度建设融入党的百年奋斗历程。党的八大特别是十九届四中全会通过《关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》以来，制度建设迅速成为学界热点话题。这部《制度史》则是着重从党的百年奋斗历程，对制度建设的来龙去脉、具体内容及发展创新进行全方位研究。中国共产党的百年奋斗历史，也是一部持续探索、不断完善社会主义制度的历史。革命年代，中国共产党因自身制度的先进性，焕发出蓬勃活力；新中国成立后，党通过建设社会主义制度，使国家在错综复杂的国内国际环境中站稳了脚跟；改革开放新时期，中国特色社会主义制度使中国彻底摆脱了贫穷落后的面貌；新时代，更加成熟更加定型、更加完善的制度使中国在民族复兴的道路上阔步前进。《制度史》从党的百年奋斗历程审视党的制度建设，也使制度更加可学、可鉴、可信！

第二，以翔实案例描绘党的制度建设过程。在中国共产党人眼中，制度不是罗列的文字、不是无用的教条，更不是冰冷的规训，而是集体的意志、鲜活的经验与前行的坐标。作者多角度、系统化地反映了制度建设演进的历程。国家、政党抑或某一民族，并不是随心所欲地选择某种制度。制度建设必须同世情国情党情相适应，是历史与人民的选择，建设的效果也必须通过实践予以检验。《制度史》讲明了中国共产党领导全国人民建设社会主义制度，开拓与完善中国特色社会主义制度付出的艰辛努力。书中凝练总结的中国共产党领导制度建设的历史经验，对于在新时代进一步发展中国特色社会主义制度亦具有重要镜鉴价值。

第三，深入剖析中国特色社会主义制度的显著优势。党的十九届四中全会在我们党的历史上第一次科学完整地概括了国家制度和治理体系的13个显著优势。关于党的领导制度，中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。《制度史》对党的领导制度的演进过程进行了系统阐述。再如关于中国特色社会主义制度的历史文化渊源，中国特色社会主义制度植根于中华民族厚重的历史土壤中，具有与生俱来的“中国气派”，这也是我们坚持制度自信的底气。《制度史》的使命正是从贯通百余年的整体视角出发，全景式再现中国共产党带领人民所进行的艰辛探索历程，展现出中国共产党的制度自信和历史自信。

第四，为中国共产党坚定制度自信提供坚实的理论依据。中国特色社会主义制度在坚持党的集中统一领导、坚持人民当家作主、坚持依法治国等方面具有多重优势。《制度史》从多方面讲明了中国共产党坚定制度自信的理论依据。首先，本书涵盖了中国共产党百年制度建设的根本内容，可以使读者从经济、政治、文化等治国理政的各方面了解制度建设的历史过程与具体构成，进而有助于读者从整体上把握中国共产党百年制度建设的史实。其次，全书持论公允，动态化呈现了制度建设的时代过程。对于新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放新时期和中国特色社会主义新时代制度建设的时代背景、发展演进的历史动力及守正创新的内在机理，均有所介绍。再次，制度建设是一个具有长期性、连续性、复杂性的系统工程。《制度史》涵盖了党的百年历史，囊括了制度建设的各个方面，并在此基础上纵横捭阖地深入阐释了制度建设的内在关联、显著优势与价值意蕴。最后，作者以党的历史为载体，生动讲述了制度建设的总体过程，文笔流畅，叙述有力，使理论变得更有可信性。

总之，《制度史》是一部全景式反映中国共产党百年制度建设历程的精品力作，为深入理解党的制度建设提供了典范。（作者系中央党史和文献研究院第七研究部副主任、一级巡视员 编印）

中国共产党的领导是实现中国式现代化的根本保证

蔡文成

我们党领导人民始终坚定不移走和平发展道路，正确认识和处理好中国与世界的关系，倡导构建人类命运共同体，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，为世界提供了一条崭新的现代化发展新道路。

中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央科学回答了建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国的时代课题，鲜明提出中国特色社会主义现代化建设的总目标、任务书、时间表、路线图，在理论和实践上实现了重大创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。在党的领导下，我们创造了中国式现代化新道路，形成了中国式现代化理论，推进了中国式现代化实践，用几十年时间走完了发达国家几百年才走过的工业化历程，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

中国共产党的领导决定了中国式现代化的性质和方向。方向决定道路，道路决定命运。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。中国式现代化具有社会主义和中国特色双重属性，既是社会主义的现代化，也是中华文明的现代化，这是本质属性，也是中华文明的现代化，这是基本属性。中国式现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，

这一本质属性是由中国共产党的初心使命、性质宗旨所决定的。

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，以满足人民对美好生活的需要为奋斗目标，这决定了我们党没有任何自己特殊的利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益，这也决定了中国式现代化是以马克思主义为指导、植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应时代发展进步要求的中国特色社会主义现代化道路。只有坚持社会主义的现代化才是唯一正确的选择，只有坚持党的领导才能确保中国式现代化沿着社会主义正确方向前进。

中国共产党的领导塑造了中国式现代化的特色和优势。中国式现代化是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，

是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。共同富裕是社会主义的本质要求，中国共产党领导中国人民完成了消除绝对贫困的历史任务，全面建成小康社会，创造了世界减贫史、人类经济发展史上的奇迹，为推进人口规模巨大的现代化奠定了坚实基础，并保证了现代化成果由人民共享，全面推进了全体人民走向实现共同富裕的新阶段新征程。中国式现代化是全面、协调、可持续发展的现代化。党的十八大以来，党领导人民贯彻新发展理念，统筹推进五位一体总体布局，协调推进四个全面战略布局，推动物质文明和精神文明协调发展，促进人与自然和谐共生，实现生产力和生产关系、经济基础和上层建筑发展了系统性、深刻性变革。

中国式现代化的发展离不开世界。但与西方资本主义国家通过战争、侵略、殖民、掠夺实现现代化道路完全不同，我们党领导人民始终坚定不移走和平发展道路，正确认识和处理好中国与世界的关系，倡导构建人类命运共同体，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，为世界提供了一条崭新的现代化发展新道路。

中国共产党的领导提供了中国式现代化的动力和保证。习近平总书记指出：党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。中国共产党是社会主义现代化事业的创造者、推动者、实践者，是实现中国式现代化的坚强领导核心。首先，中国共产党为中国式现代化提

供科学思想指引。马克思主义科学理论指导是中国共产党鲜明的政治品格和强大的政治优势。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是中国文化和中国精神的时代精华，回答了时代之问、世界之问、人民之问，为实现中国式现代化提供了强大的理论武器和科学的行动指南。其次，中国共产党为中国式现代化提供坚强组织保障。中国共产党坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来到群众中去，充分调动广大人民的积极性主动性创造性，组织、动员建设社会主义现代化强国的磅礴力量。最后，中国共产党为中国式现代化提供持久精神力量。中国共产党百年奋斗中形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系，深刻揭示了党的基因和密码，已经深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中，为实现中国式现代化提供源源不断的精神力量。

万山磅礴，必有主峰。中国式现代化凝聚着中国共产党领导中国人民追求、探索、创新、实现现代化的智慧、力量和汗水，丰富和发展了共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。历史和实践一再雄辩证明，党的领导是实现中国式现代化的根本保证，只有坚持党的全面领导，中国式现代化才能走向光明未来。（作者系兰州大学马克思主义学院院长、教授、博导，甘肃省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员）

学者看法

九二共识、一个中国原则是台海和平稳定的定海神针

王勇

影响力在国际上均得到提升。九二共识与一个中国原则有着坚实的国际法依据与历史基础，一个中国原则不能动摇。九二共识虽然是台湾两岸对于现实共同认知，但是从《波茨坦公告》到联合国会员国安排，再到中美三个联合公报，以及中国与世界诸国的建交文件，都明确记载并确认一个中国原则。一个中国原则有着广泛而坚实的国际法基础与国际外交实践基础。搞一中一台、两个中国，都与国际法与相关国家所签署的建交文件相违背。

九二共识不仅为台海两岸带来了和平与繁荣，也给亚太地区带来了和平与稳定，给中美关系带来了和平与稳定。当前九二共识、一个中国原则正受到岛内外不同政治势力的挑战，它们正将两岸关系带离和平繁荣的轨道，将亚太地区带向战争与混乱的边缘。从岛内讲，具有台独党纲的民进党当局操弄鼓吹两岸对立，否定九二共识的存在，推动去中国化，推行实质性台独。台独势力的政治操弄导致了两岸关系发展的停滞，并有可能引发两岸之间的战争。从国际上看，美国出于维护其国际霸权的考虑，对中国开展所谓战略竞争，打压中国正常的发展，否定中国人民追求更加美好生活的权利。美国霸

权主义势力大肆插手中国内政，试图将台湾打造成为遏制中国发展的前沿基地；美国不断挑唆两岸关系，倾销过时武器，大捞特捞，企图将台湾同胞绑在美国的战车上，将台湾当成对抗中国崛起的棋子。美国这种赤裸裸的霸权主义行为，既伤害了两岸中国人的发展利益，也破坏了亚太地区的和平稳定，同时损害了美国民众的利益。特朗普政府对中国发动贸易战，结果惨遭失败。美国新闻网站Axios2021年年初的一则报道称，特朗普政府对中国发起的贸易战伤害了美国经济，令美国损失20万个就业岗位。2020年第四季度，美国货物贸易逆差占国内生产总值的比重升至2012年以来最高水平，2020年美国外国直接投资下降49%，降幅超过全球平均水平（新华网2021年2月3日）。

当前美国霸权主义势力与台独势力合力，成为推动中国和平统一的最大挑战。尽管拜登政府口口声声称美国并未改变一个中国政策，执行的却是包括所谓与台湾关系法、中美三个联合公报与六项保证在内的所谓美国版一个中国政策，实际上通过六项保证和所谓与台湾关系法逐步虚化对一个中国的承诺。为了配合美国对中国的新战略，美国正将台湾打造成为遏制中国和平发展的前沿阵地与棋子。美国强力插手中国内

政，干预台湾事务，企图塑造有利于台独势力的政治生态。结果，在美国的支持下，民进党倚美谋独的倾向加深，支持九二共识、坚持一个中国的和平发展力量遭到打压，甚至出现不同政党之间为一党政治私利，相互竞争偏倚一个中国原则的奇怪现象，这种现象令人痛心，也让人们认识到当前反台独斗争内外形势的复杂性。

在当前形势下，坚持九二共识，坚持一个中国原则，是推动两岸关系继续和平发展的最大前提。海峡两岸尤其是台湾岛内的广大台湾同胞与有识之士，要认清台独的真面目，认清美国霸权主义的阴谋，他们企图借助所谓民主对抗专制的欺瞒性叙事，蒙蔽广大善良民众，企图借台湾遏制中华民族伟大复兴梦想的实现。美国霸权主义势力打着保卫台湾自由、民主与人权的旗号，干预中国内政。新冠疫情大流行暴露了美国社会普遍存在不平等、反人权的现象，美国贫富悬殊不断扩大，政治极化、政策失效、种族冲突加剧，枪支暴力层出不穷，美国的民主与人权在哪里，这是台湾同胞必须深思的问题。美国干涉势力鼓吹两岸对立，制造台湾紧张，就是鼓动台湾民众为美国遏制中国埋单，为美国军复合体向台湾倾销过时的所谓防御武器埋单。俄乌战

争爆发以来，美国军火商及其代理人美国前政要及所谓智库专家频繁访问台湾，打着保卫台湾自由民主的旗号，鼓动台湾当局发展所谓非对称性战争能力。他们鼓吹今日之乌克兰，明日之台湾，其实质目的就是挑起两岸战争，打烂台湾，打到最后一个台湾人，从而达到拖慢中国和平发展的目的。这是台湾同胞必须认清的现实。

两岸关系未来最终走向何方，是摆在海峡两岸中华儿女面前的一个共同考验。两岸保持和平稳定，最后达成和平统一，不仅将增加两岸人民的福祉，更将使两岸同胞共享中华民族伟大复兴的历史荣光。如果听任台独势力一意孤行，听信美国霸权主义势力的蛊惑，两岸兵戎相见，只会造成民族的悲剧，丧失历史发展的机遇。今天我们纪念九二共识30周年，回顾30年来两岸关系和平发展的历史，总结其中的经验与教训尤其珍贵。九二共识的核心是坚持一个中国原则，它是两岸关系继续和平发展的定海神针。两岸中国人必须更加清醒地与台独思想、台独势力做斗争，必须认清美国霸权主义的真面目，与国际干预势力做斗争。两岸青年更应加强扩大交往，共同增进国家统一意识，承担起民族复兴的责任。（作者系北京大学国际关系学院教授、北京大学美国研究中心主任）

热点聚焦

立足百年变局抓好后继有人这个根本大计

杨英杰

鲜明特色的思想和理念，随着时间推移和时代变迁而不断与时俱进，又有其自身的连续性和稳定性，不论是过去还是现在，都有其永不褪色的时代价值。经历了清末民初的政党更替、军阀混战，以及随后的日本侵略、国共内战，直到新中国成立，中国共产党团结带领中国人民顽强奋斗、发愤图强，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。改革开放以来，我们积极主动融入经济全球化进程，在为全球经济增长作出日益重大贡献的同时，也推动中国经济社会稳步发展，中国经济总量的迅速累积，国际地位的稳步提升，中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展所支撑的文化自信，以及植根于此的道路自信、理论自信和制度自信，对全球经济版图、地缘政治格局、意识形态分布都带来了前所未有的激荡效应。

中国的发展所引致的系列外部、内部的不适应，其实仍是一种冲击反应模式。百年前，数千年未有之变局体现的是西方文明冲击下中华文明的被动反应，今日之百年未有之大变局则是中华文明的冲击下所产生的全球性反应，包括中国内部的反应。在这一冲击反应模式下，如何充分应对前所未有各方面任务之繁重，应对前所未有风险挑战之严峻，考验着中国共产党人的智慧。对于我们所处的历史发展阶段，党中央的科学判断是：我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。世界面临

百年未有之大变局，变局中危和机同生并存，这给中华民族伟大复兴带来重大机遇。中华优秀传统文化中讲仁义、重本本、守信、崇正义、尚和合、求大同之思想理念的当代价值，正体现在中华民族于百年变局中如何做好我们自己的事情，为出发点和立足点应对种种挑战的不懈奋斗中，也正是在此百年变局的大熔炉中，生而为中国人之志气、骨气、底气必将得到更为深刻的淬炼。

在百年变局中增进对党的信赖信念信心

习近平总书记指出：青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年。抓好后继有人这个根本大计就是抓青年。2013年，习近平总书记在同团中央新一届领导班子成员集体谈话时强调，共青团要采取青年喜闻乐见、易于接受的形式，用科学的理论武装青年，用历史的眼光启示青年，用伟大的目标感召青年，用光明的未来激励青年，使他们不断增强道路自信、理论自信、制度自信，不断增强对党的信赖、信念、信心。对党的信赖、信念、信心，来源于对马克思主义的坚定信仰，对社会主义和共产主义的坚定信念，对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的坚定自信。习近平总书记一针见血地指出，倘若理想信念动摇，世界观、人生观、价值观就会全面蜕变，本事再大也担当不起民族复兴大任。习近平总书记曾多次讲过，我们中国共产党人能不能打仗，新中国的成立已经说明了，我

们中国共产党人能不能搞建设搞发展，改革开放的推进也已经说明了，但我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际环境中坚持和巩固党的领导、坚持和发展中国特色社会主义，这个还需要一代又一代共产党人不断作出回答。青年一代能不能保持对党的信赖、信念、信心，完全取决于我们一代一代共产党人对于时代之问的回答。这个时代之问于目前来说，就是百年大变局所带来的风险挑战，我们中国共产党人能否勇于面对、勇于斗争并取得最后的胜利。

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行。马克思主义之所以行，就在于其与时俱进的理论品格，就在于其发展过程中不断同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，成就为中国化的马克思主义。

在百年变局中增强政治判断力领悟力执行力

习近平总书记指出：对青年的政治引领搞不好，总有一天是会出大问题的。这绝不是危言耸听，绝不是杞人忧天。习近平总书记指出：要加强对青年的政治引领，引导广大青年保持战略定力 and 坚定信念，不能顺利时看山是山、看水是水，一遇到挫折就看山不是山、看水不是水。首先，青年干部要切实增强政治意识，善于从政治上看待问题，善于把握政治大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。青年干部的一言一行对于青年必然有很大影响，这就要求青年干部必须坚定理想信

推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程，是全体中华儿女的共同愿望，是中国共产党解决台湾问题的基本主张。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实新时代解决台湾问题的总体方略，广泛团结海内外中华儿女，坚持一个中国原则和九二共识，共创祖国统一的历史伟业，共享民族复兴的伟大荣光。

在当前日益复杂的国内外形势下，九二共识对于安定台海局势，对于推动中华民族的伟大复兴，对于亚太地区的和平与稳定具有更加重要的意义。九二共识的核心是一个中国原则，台海两岸均追求国家统一，至于如何界定一个中国的内涵，台海两岸中国人完全可以进行自由的协商与讨论。正是得益于30年前达成的九二共识，确定了以“一个中国原则”作为处理海峡两岸事务的框架，才打开了过去多年的政治障碍，带来了两岸同胞的大交流，带来了两岸经济的大繁荣。两岸人员广泛交往，经贸关系日益密切，两岸同胞相互学习彼此借鉴，促进了两岸经济社会的发展与繁荣。特别是最近20年，祖国大陆加快发展，和平发展，使台湾经济搭上大陆高速发展的快车，两岸经济与

要加强对青年的政治引领，引导广大青年保持战略定力和坚定信念，不能顺利时看山是山、看水是水，一遇到挫折就看山不是山、看水不是水。

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调指出，党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗，必须抓好后继有人这个根本大计。这充分反映了我们党自成立之日起一以贯之的强烈忧患意识。此举旨在保持红色江山永不变色的战略高度来认识，要像习近平总书记所强调的，增强忧患意识，做到居安思危、知危图安。

当今世界正经历百年未有之大变局，我们面临的风险挑战之严峻前所未有，必须立足百年变局抓好后继有人这个根本大计。

在百年变局中涵养中国人的志气骨气底气

习近平总书记庆祝中国共产主义青年团成立100周年的重要讲话中强调，要立足党的百年历史进一步认识这个根本大计，牢牢掌握培养社会主义建设者和接班人这个根本任务，引导广大青年在思想上、在实际行动中不断增强做中国人的志气、骨气、底气，让革命薪火代代相传！中华文明绵延数千年，有其独特的价值体系，它熏陶着中华民族数千年来生生不息、愈挫愈勇的浩然之气，是中国人民的志气、骨气、底气之根基、命脉所在。那些体现中华民族价值观的具有